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УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ

НА ОСНОВІ ПРОГНОЗУВАННЯ ТЕНДЕНЦІЙ
РИНКІВ ПРАЦІ ТА ОСВІТНІХ ПОСЛУГ

У статті обґрунтовано необхідність вдосконалення діяльності з професійної орієн-
тації в Україні. Проаналізовано досвід профорієнтаційної діяльності в США та запропо-
новано напрямки, які можуть бути використані в умовах України. Визначено основні
етапи та організаційно-правові методи, що мають бути реалізовані в рамках комплекс-
ної Національної програми профорієнтації на загальнодержавному та регіональному рів-
нях.
Ключові слова: професійна орієнтація; зайнятість населення; ринок праці.
Рис. 2. Табл. 1. Літ. 22.
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УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ

ОРИЕНТАЦИИ НА ОСНОВЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ТЕНДЕНЦИЙ
НА РЫНКАХ ТРУДА И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ

В статье обоснована необходимость совершенствования деятельности по профес-
сиональной ориентации в Украине. Проанализирован опыт деятельности по профессио-
нальной ориентации в США и предложены направления, которые могут быть использова-
ны в условиях Украины. Определены основные этапы и организационно-правовые методы,
которые должны быть реализованы в рамках комплексной Национальной программы
профориентации на общегосударственном и региональном уровнях.
Ключевые слова: профессиональная ориентация; занятость населения; рынок труда.
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CAREER GUIDANCE IMPROVEMENT BASED ON FORECASTED
TRENDS AT LABOUR AND EDUCATION MARKETS

The paper grounds the need for career guidance development in Ukraine. The experience of
career guidance in the USA is analyzed. The directions which could be used in Ukraine are defined.
The key stages of the National program on career guidance together with organizational and legal
methods for to be implemented at the national and regional levels are determined.
Keywords: career guidance; population employment; labour market. 

Постановка проблеми. В умовах зростання кількості зареєстрованих без-
робітних, навантаження на вакантні робочі місця, скорочення попиту на
робочу силу все більшого значення набуває необхідність реалізації програм,
спрямованих на попередження дисбалансу попиту та пропозиції робочої сили
на ринку праці. Провідна роль у цьому процесі має належати розробці і реалі-
зації Національної програми профорієнтації. Важливість даного питання
визначена також в Стратегії державної кадрової політики України на
2012–2020 рр. (далі – Стратегія), що охоплює вирішення таких проблем, як
відсутність збалансованої системи управління професійною орієнтацією
молоді, ефективної системи моніторингу потреб суспільства і держави у фахів-
цях із відповідним освітньо-кваліфікаційним рівнем підготовки, недоскона-
лість механізму формування державного замовлення на підготовку фахівців
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[1]. Відповідно до другого етапу реалізації Стратегії, запланованого на
2014–2016 рр., як пріоритетні напрямки визначено удосконалення системи
профорієнтаційної роботи, розроблення та затвердження регіональних і галу-
зевих програм реалізації державної кадрової політики. 

Аналіз останніх публікацій. Проблеми, пов’язані з професійною орієнтаці-
єю населення, є достатньо розповсюдженим об’єктом досліджень багатьох
вчених. Так, серед дослідників найбільший вклад у вивчення питань профе-
сійного самовизначення особистості та особливостей побудови системи про-
фесійної орієнтації внесли Л.Г. Авдєєв [2; 12], О.І. Вітковська [3],
В.М. Гладкова [4], С.С. Гріншпун [5], Л.А. Йовайша [6], Ю.М. Маршавін [12],
М.А. Міропольська [12], Н.В. Ортікова [8], В.В. Синявський [12], І.В. Сол-
датова [14], Н.Г. Швець [18], Г.В. Щокін [19], М.С. Янцур [20] та ін. Однак, на
жаль, до теперішнього часу в Україні профорієнтація не набула системного
характеру, внаслідок чого мають місце випадки некоректного професійного
вибору, що призводять до втрат на особистому та державному рівнях і про-
являються в ускладненні професійної адаптації, неефективній зайнятості, без-
робітті, низькій якості трудового життя. 

Метою дослідження є аналіз сучасного стану професійної орієнтації в
Україні та розробка пропозицій щодо її удосконалення з урахуванням закор-
донного досвіду та прогнозування тенденцій ринку праці й освітніх послуг.

Основні результати дослідження. В Україні, на відміну від економічно роз-
винених країн, не достатньо уваги приділяється саме системному підходу до
професійної орієнтації як фактору збалансування попиту та пропозиції робо-
чої сили та напрямку зниження державних витрат. Порівняння профорієнта-
ційної діяльності в Україні та інших державах засвідчує, що з усіх напрямків
профорієнтації в нашій країні в практичному аспекті реалізуються лише про-
фесійне інформування та індивідуальне консультування, яке здійснюється
переважно фахівцями центрів зайнятості на етапах пошуку роботи або вибору
напрямку післядипломної освіти за рахунок ваучерів, які видаються на
навчання державною службою зайнятості особам старше 45 років. Державна
служба зайнятості продовжує грати роль ліквідатора дисбалансу між попитом
і пропозицією робочої сили на ринку праці, реалізуючи заходи активної полі-
тики, зокрема, працевлаштування, професійне навчання, водночас функції з
професійної орієнтації лишаються другорядними.

Характеризуючи сучасний стан ринку праці, слід відзначити, що спосте-
рігається значний дисбаланс між попитом і пропозицією на робочу силу. Так,
співвідношення кількості зареєстрованих безробітних та вакансій станом на
1 січня 2015 р. виявляє значне навантаження на такі категорії, як кваліфікова-
ні робітники сільського та лісового господарства (67 осіб на одне робоче
місце), державні службовці, керівники, менеджери (22 особи), технічні служ-
бовці (20 осіб), робітники обслуговування, експлуатації та ремонту техноло-
гічного устаткування (18 осіб) [11]. Відповідно, фахівцям з цих спеціальностей
вкрай важко працевлаштуватися. Сьогодні втратили популярність робочі спе-
ціальності, хоча попит на них існує і переважно немає проблеми з працевлаш-
туванням, тому задачею профорієнтації населення є популяризація робочих
професій.
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Але проблема не вичерпується лише кількісним дисбалансом між попи-
том на робочу силу та її пропозицією в розрізі професійного складу, існують
також регіональні та галузеві особливості, зумовлені невідповідністю наявних
фахівців потребам галузей. Так, кількість безробітних перевищує кількість
вакансій в галузі сільського господарства – в 70 разів, в галузі фінансової та
страхової діяльності – 32, в сфері інформації та телекомунікації – 26, гуртової
та роздрібної торгівлі – 15, промисловості – 10 (рис. 1). 

Рис. 1. Кількість зареєстрованих безробітних та кількість вакансій
за сферами економічної діяльності, станом на 1 січня 2015 року [11]

Якщо верхівка проблеми – це дисбаланс між попитом на робочу силу та її
пропозицією, то її корінь полягає в неузгодженості ринку освітніх послуг і
ринку праці. Сьогодні в Україні склалася певна суперечність між вимогами
сучасних підприємств до фахівців і реальним рівнем їх підготовки у вищих
навчальних закладах [13].
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Неузгодженість ринку освітніх послуг і ринку праці призводить до того,
що підготовлені фахівці залишаються незатребуваними. Так, в складі безро-
бітних за методологією МОП 17,5% складають особи, не працевлаштовані
після закінчення загальноосвітніх та вищих навчальних закладів, причому
серед жінок ця частка вища (18,8%), ніж серед чоловіків (16,6%) [16, 339].
Навчальні заклади навчають за популярними спеціальностями (економіст,
менеджер, юрист тощо) в результаті відбувається перенасичення ринку праці
цими спеціалістами, які поповнюють лави безробітних (рис. 2). 

Рис. 2. Структура кількості безробітних з числа осіб, які упродовж року
з дня закінчення вищих навчальних закладів зареєструвалися в службі

зайнятості, на кінець 2014 р. (за напрямами підготовки) [7]

В Україні останнім часом практично не виконується прогнозування
потреб на послуги професійно-технічних та вищих навчальних закладів з ура-
хуванням структури національної економіки. Також необхідно здійснювати
маркетинг ринку праці з урахуванням нових гібридних пропозицій на ринку
товарів і послуг [22, 638]. Розроблений автором на основі даних офіційної ста-
тистики [15, 344; 16, 333] прогноз дозволяє встановити перспективи розвитку
ринку праці (табл. 1). 

Як видно з табл. 1, чисельність зайнятих, за методологією МОП, в подаль-
шому буде зростати незначною мірою. Їх число за 2014–2017 рр. зросте на
214,8 тис. осіб (на 1,1%) та становитиме в 2017 р. 20618,9 тис. осіб. Практично
всі галузі зазнають скорочення чисельності зайнятих, однак різною мірою. Це
переважно відбуватиметься внаслідок падіння економіки України у 2014–
2015 роках. Так, скорочення зайнятих в промисловості буде на рівні 7,7%, в
будівництві – 8, транспорті – 12, в торгівлі – 3,7, в сфері фінансової діяльно-
сті – 9,5, охороні здоров’я – 6,8%. Водночас очікується суттєве зростання зай-
нятості в сільському та лісовому господарстві (на 14,3%), в сфері інформації та
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телекомунікації (2,6%), державного управління та оборони (на 8%) (за умови
заморожування військового конфлікту на сході України). Звернемо увагу, що
рівень зайнятості в інших сферах економічної діяльності зросте в 3,5 рази
(переважно за рахунок збільшення міждержавної трудової міграції).
Відповідно до даного прогнозу необхідно переглядати ліцензійні обсяги дер-
жавного замовлення на підготовку фахівців в першу чергу для гуманітарних
напрямків, що дозволить скоригувати в подальшому структуру зайнятих.
Зазначимо, що ліцензійні обсяги підлягають коригуванню 1 раз на 5 років, що
в умовах значного скорочення кількості абітурієнтів у період до 2016 р. суттє-
вим чином продовжуватиме робити свій негативний внесок у формування
нераціональної структури зайнятості. 

У цій складній ситуації саме професійна орієнтація має стати тим від-
правним пунктом, який має перетворитися з простого статистичного показ-
ника в системну діяльність на усіх рівнях. Наголосимо, що профорієнтація
має здійснюватися на всіх етапах формування людського капіталу. Основною
проблемою є відсутність державного вручання в цей процес на ранньому етапі
формування професійних здатностей, коли самі батьки повинні спрямувати
дитину на отримання певної спеціальної освіти. Створення впродовж остан-
ніх років значної кількості спеціалізованих шкіл та гімназій, які мають певну
професійну спрямованість, не підкріплено механізмом професійного самови-
значення особистості дитини. Відтак, професійне консультування вперше
зазвичай здійснюється на етапі вступу до вищого навчального закладу чи
коледжу, хоча мало б здійснюватись якнайменше 4 рази – в 6, 9, 14 та 17 років
при одинадцятирічній школі. 

Досвід економічно розвинених країн засвідчує, що профорієнтаційну
роботу слід проводити, починаючи зі шкільного віку [2; 20]. Так, в системі
профорієнтації в США провідну роль грає школа, а саме Програми всеосяж-
ного керівництва школами («Comprehensive School Guidance Programs») [21,
212]. В рамках цих програм здійснюється збір особистісної, психологічної та
освітньої інформації про кожного учня; консультування, що охоплює програ-
ми проведення групових тестувань учнів щодо рівня знань за усіма предмета-
ми та надання рекомендацій щодо формування списків класів для подальшої
освіти – на рівні молодших класів; в старших класах проводиться професійне
консультування щодо сутності різних професій та оцінка можливості оволо-
діння цими професіями, що допомагає випускникам при виборі вищих
навчальних закладів або їх працевлаштуванні по закінченню школи; також
школи здійснюють збір відомостей про долі випускників шкіл, що викла-
даються для загального ознайомлення та формують рейтинги шкіл. 

Професійне консультування в школах США здійснюється упродовж
усього навчання учня, згідно із законом про професійну консультацію від
1981 року. На кожного учня профконсультант заводить окреме досьє, яке за
його згоди передається до служби зайнятості по закінченню школи. Також
профконсультант знайомить учнів зі світом професій і шляхами їх отримання,
надає допомогу в пошуку інформації про зміст професії, вимогах до них, коор-
динує роботу шкільних вчителів з профорієнтації, допомагає батькам щодо
розвитку інтересів та схильностей дітей. Роботу з профорієнтації в рамках
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Програми всеосяжного керівництва школами здійснюють дипломовані фахів-
ці в області профконсультування. Таких фахівців готують факультети педаго-
гічних коледжів і університетів. Для вступу на такий факультет потрібен педа-
гогічний стаж від 2 до 5 років, диплом магістра педагогіки і позитивна харак-
теристика з місця роботи. Як правило, майбутні консультанти проходять
навчання без відриву від педагогічної практики в школі, на вечірніх курсах [5,
68]. 

Водночас в США не ідеалізують зміст Програми всеосяжного керівницт-
ва школами. У 2004 р. Організація по Економічному Співробітництву і
Розвитку (OECD) видала підсумковий огляд щодо політики в сфері керування
кар'єрою в 14 країнах OECD. Було визнано недостатнім вплив фахівців
Програми на самовизначення, планування кар’єри учнями. Наголошувалось,
що школярі потребують більшої допомоги у виборі професій, ніж просте опи-
тування, зокрема, були надані рекомендації щодо запровадження «підходу до
розвитку, закріпленому в навчальному плані зі значним обсягом практичної
підготовки» [21, 212]. Зрозуміло, що такий підхід потребує значних зусиль з
боку усіх рівнів влади із залученням висококваліфікованих фахівців, фінансо-
вих і матеріальних ресурсів.

Зазначимо, що в навчальних закладах України також існує потенціал для
розробки та впровадження сучасних програм профорієнтації. Зокрема, перед-
бачено написання висновку психолога про стан психологічного розвитку дити-
ни в дитячому дошкільному закладі освіти – т.зв. оцінка «готовності до
школи», а у кожній загальноосвітній середній школі є в штаті психолог. Але, на
відміну від Програми всеосяжного керівництва школами в США, в системі
середньої освіти України відсутній обов’язковий організаційний механізм,
який би забезпечував комплексне вивчення рис та здатностей школяра і нада-
вав рекомендації для їх подальшого розвитку. Також перелік методів та техно-
логія дослідження психологічних якостей дитини досі не розроблені, внаслідок
чого висновки психологів дитячих садочків та шкіл на основі здійснених коль-
орових, художніх тестів, тестів зв’язного мовлення часто є непрофесійними. В
результаті практичного відсторонення державних структур від профорієнтацій-
ної роботи в школі, обмеженого доступу до інформації, неадекватної інтерпре-
тації ситуації на ринку праці, призводить до завищеного попиту на гуманітарні
освітні послуги та скорочення попиту на середньо-спеціальну освіту. 

На вибір напрямку професійної діяльності також суттєвим чином впливає
якість навчання в школах, рівень відповідності навчальних програм затверд-
женим завданням зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО) та престиж-
ність майбутньої спеціальності. Так, за даними інформаційного центру ВНЗ
«Міжрегіональна Академія управління персоналом», основним фактором
вибору напрямку навчання та спеціалізації для 86% абітурієнтів є думка бать-
ків. Рішення останніх щодо майбутньої кар’єри дітей в більшості випадків
ґрунтується на власних спостереженнях щодо розмірів майбутнього доходу,
можливостей працевлаштування після закінчення навчального закладу, а вже
на третьому місці стоять схильності та бажання самих абітурієнтів. Відтак
досить високим лишається попит на спеціальності «банківська справа», «облік
і аудит», «економіка підприємства», «менеджмент», «правознавство», в той час
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як ринок праці вже перенасичений бухгалтерами, юристами, економістами.
Так, серед зареєстрованих в службі зайнятості безробітних ці категорії скла-
дають 21,6% [16, 340]. Орієнтація переважно на рівень заробітної плати в май-
бутньому, а не на схильності та здібності школярів в подальшому призводить
до проблем в сфері професійної адаптації та реалізації здатностей до праці. 

Також часто діти та їх батьки обирають предмети для ЗНО, скоріше орієн-
туючись на успішність дитини з певної дисципліни, ніж на перелік профіль-
них предметів певних навчальних закладів через побоювання не набрати міні-
мально необхідної кількості балів. Так, в 2013 р. в середньому по Україні 9%
дітей не подолали мінімально необхідного рівня, а в Закарпатській області їх
питому вага становила 14,32% [10, 385]. Завідувачі з освітньої роботи шкіл
констатують часткову невідповідність навчальних планів та програми ЗНО.
Це викликає необхідність додаткового підготовки до ЗНО вищими навчаль-
ними закладами освіти або вчителями шкіл за додаткові кошти батьків. Так,
вартість заняття з будь-якого предмету для підготовки до ЗНО становить
70 грн/год., в столиці – 120. Отже, за умови підготовки до здачі трьох предме-
тів двічі на тиждень по годині протягом півроку батькам доведеться заплатити
близько 10 тис. грн, а в Києві – близько 17 тис. грн [9]. Зрозуміло, що в умо-
вах фінансової скрути далеко не кожна родина може собі це дозволити. Також
рівень комп’ютерної грамотності батьків, особливо в сільській місцевості, є
вкрай незадовільним. В результаті зафіксовані непоодинокі випадки, коли
комбінація сертифікатів ЗНО не відповідає жодному з напрямів підготовки. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Для формування раціо-
нальної структури зайнятості необхідним є постійний моніторинг і прогнозу-
вання попиту на робочу силу та формування мотивації до обрання майбутньої
професії на основі активної профорієнтаційної роботи. Це дозволить уже в
середньостроковому періоді (3–5 років) позитивно вплинути на ситуацію на
ринку праці. Відтак нагальним завданням є розробка Національної програми
профорієнтації на загальнодержавному та регіональному рівнях. В ній має
бути прописаний механізм її запровадження в практику діяльності садочків,
шкіл, навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації. Така програма повинна
містити наступні етапи:

1. Формування мотивації до певного напрямку діяльності на основі
ранньої профорієнтаційної роботи в дитячих дошкільних закладах освіти. Це
включає формування позитивного сприйняття та мотивації до трудової діяль-
ності в цілому за допомогою проведення зустрічей з людьми різних професій,
ознайомлення зі змістом професій в ігровій формі за участю вихователів, уча-
сті у виконанні окремих робіт. На цьому етапі має бути виконаний аналіз
нахилів дітей на основі затверджених МОН тестових методик, психологічних
опитувань, елементів візуальної психодіагностики, визначення складу розуму,
фізичних даних, фобій. Результатом цього етапу повинні стати конкретні
рекомендації щодо подальшого навчання в загальноосвітніх, спеціалізованих
школах, ліцеях, гімназіях.

2. Первинне професійне самовизначення в молодшій школі (1–4 класи).
Воно повинно бути сформоване на основі діагностики характеру, вподобань та
поєднувати теоретичну та практичну діяльність. Отримання теоретичних
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знань можливо на основі доповідей про яскравих харизматичних професіона-
лів, проведення майстер-класів, «днів батьків», коли кожний з них описує
цікаві моменти своєї роботи, знайомить з функціями, що на нього покладено,
можливо з використанням елементів уніформи. Для цього мають бути розроб-
лені стандартні презентації, які повинні містити основні необхідні слайди та
можуть бути доповнені за участю класних керівників. Практична частина під-
готовки може бути здійснена в таких центрах, як місто дитячих професій
«Кіdswill», де дитина може вперше ознайомитись та умовно виконати функції
певної професії – журналіста, кухаря, судді, криміналіста, мера тощо. Кожна
дитина може обрати впродовж дня декілька професій та спробувати себе на
різних посадах та отримати певний дохід, який зможе витрати на власний роз-
суд. Зрозуміло, що професій досить багато і ознайомитись з усіма неможливо,
однак це може активізувати зацікавленість дітей в обізнаності щодо певного
фаху. Результатом цього етапу повинні стати конкретні рекомендації щодо
подальшого навчання в спеціалізованих школах, гімназіях, ліцеях.

3. Стійке професійне самовизначення. Воно має бути сформоване до
моменту видачі атестату про базову (загальну) середню освіту. На цьому етапі
діти та батьки на батьківських зборах отримують інформацію про результати
первинного професійного самовизначення, тестів учнів на професійне спря-
мування. Доцільно включити в навчальні плани підготовку учнями презента-
цій на тему «Професія моїх батьків, членів родини». Зважаючи на сучасну
ситуацію на ринку праці, у учнів має сформуватись позитивне ставлення до
робітничих професій, навички з яких здобуваються також на уроках трудово-
го навчання.

4. Профорієнтаційна робота працівниками служби зайнятості повинна
здійснюватися шляхом професійних консультацій на основі базових тестових
методик та кейсів в передостанньому класі базової загальної середньої школи.
Доцільним є ознайомлення дітей та батьків на загальних зборах про стан
ринку праці, попит та навантаження в розрізі окремих професій з викори-
станням діаграм для спрощення сприйняття інформації. Результат етапу –
конкретні рекомендації щодо переліку професій, до яких є схильності в дити-
ни. Спеціалісти з питань профорієнтації досліджуватимуть професійні інтере-
си та нахили учнів, мотивацію та психологічну професійну придатність до пев-
них видів діяльності. В результаті спільної роботи спеціаліста з профорієнтації
з учнем розширюватиметься інформованість школяра щодо змісту різних про-
фесій, узгоджуватиметься самооцінка та професійні домагання учнів з ураху-
ванням їх психофізіологічних можливостей. Таким чином вноситимуться
корективи в професійний план та наміри учнів на основі професійного само-
визначення та його узгодження зі структурою потреб регіону (району) в кадрах
та можливостями навчання конкретній професії.

5. Відновлення навчально-професійних комплексів при середніх загаль-
ноосвітніх закладах. В результаті дитина, закінчивши школу, вже матиме
певну професійну підготовку – водій категорії В, діловод, токар, слюсар най-
нижчого розряду тощо. Зрозуміло, що це потребує значної матеріальної бази,
яка може частково бути забезпечена за рахунок спонсорської допомоги та бла-
годійних внесків.
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6. Затвердження та ознайомлення батьків з графіками відкритих дверей та
профорієнтаційна консультація на базі навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів
акредитації. Активізувати даний процес можна шляхом надання кожному
учню іменного сертифікату МОН, що закріплює фінансові підстави для про-
фесійного навчання. Це буде основою для розвитку найкращих закладів
ІІІ–ІV рівнів акредитації, стимулювати їх до підвищення якості навчання, що
визначатиметься на основі рейтингів, які відбиватимуть питому вагу незайня-
тих випускників, зареєстрованих в Державній службі зайнятості, опитувань
випускників та працедавців щодо якості підготовки спеціалістів у певних
навчальних закладах. Результатом цього етапу є формування загальноукра-
їнської бази даних за наступними блоками: напрями та спеціальності, профе-
сії згідно з класифікатором відповідно до спеціальності, перелік навчальних
закладів за спеціальностями з можливістю відвідати головні сторінки сайтів
навчальних закладів, необхідні профільні предмети ЗНО, дані незалежних
рейтингів. Необхідним є затвердження нормативних актів щодо реформи
вищої та професійно-технічної освіти, створення в МОН органів незалежного
контролю на основі системи прозорих показників моніторингу якості освіти. 

7. Забезпечення місцем практики студентів останніх курсів рівня бака-
лавр, магістр, їх ознайомлення з вакансіями Державної служби зайнятості,
фірм по підбору персоналу, в т.ч. і з гнучким графіком роботи. В результаті сту-
денти останніх курсів отримують досвід роботи, практичну підготовку, а під-
приємства отримують відносно дешеву робочу силу, яка має базові теоретичні
та практичні знання. 

Результатом цього етапу повинні стати внесення змін до Податкового
кодексу щодо пільгового оподаткування роботодавців, які створюють нові
робочі місця для випускників професійно-технічних та вищих навчальних
закладів, доопрацювання Закону України «Про забезпечення молоді, яка
отримала вищу або професійно-технічну освіту, першим робочим місцем з
наданням дотації роботодавцю», розробка проекту Закону України «Про фор-
мування і виконання регіонального замовлення на підготовку кадрів».

8. Профорієнтаційна робота в центрах зайнятості, що реалізується через
комплекс заходів професійної інформації, професійної консультації, профе-
сійного відбору та професійної адаптації безробітних. 

Реалізацію наведених вище етапів необхідно впроваджувати вже зараз,
адже кожний рік затримки додатково збільшує витрати держави на збалансу-
вання попиту та пропозиції робочої сили.
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